История села Жедрино

Происхождение села уходит вглубь веков. Возникло оно на старом тракте, который вел из Булгарского царства в Городец в 14-15 вв. Особенно оживленной дорога стала с образо​ванием великого Нижегородского княжества, а отмирание ее происходило в 30-50-е годы 20 века.

Село расположено на трех холмах, соединяющихся концами в единое целое. Когда местность заселялась русскими (а до этого здесь жила мордва), кругом шумели непроходимые леса, подходившие к самой дороге. Здесь обосновались люди, попавшие в опалу к нижегородскому князю. Занимались они охотой, ското​водством и грабежом проезжих, поэтому село получило название «Грабиловка». В дальнейшем жители стали раскорчевывать лес и занялись земледелием.

Во времена царствования Ивана Грозного(1530-1584) село было подарено царем одному нижегородскому воеводе, некоему Жедринскому, который, решив увековечить свою фамилию, переименовал Грабиловку в Жедрино. В конце 18 века в Жедрине было 3 помещика: Бабкин, Мезен​цев и Крюков, чьи поместья скупил один из сыновей богородского помещика Курнакова. Мать – Варвара Алексеевна – написала старшему сыну, Николаю Семеновичу, будущему знаменитому ученому-химику, доверенность на управление имуществом.  Варвара Алексеевна жила здесь до самой смерти в 1907 г. На жедринском кладбище сохранилась ее могила. По сведениям старожилов, здесь же похоронена дочь Варвары Алексеевны - Анна, умершая совсем девочкой, но следов этого захоронения не нашлось. А по дан​ным исследований у Курнаковых было лишь два сына - Николай и Александр. В 1913 году часть земли была продана. Отсюда пошла развиваться современная Дубрава. Курнаковы владели селом Жедрино вплоть до революции 1917 года. В начале 30-х годов Николай Семенович Курнаков, уже будучи известным ученым, прислал жедринским мужикам деньги на строительство новой школы и закупку книг для библиотеки.
 При Курнаковых половина села поднялась с косогоров наверх, на ровное место. Была построена усадьба, выращен парк (остатки его сохранились до сих пор), на одном из холмов была поставлена красивая церковь, приход которой распространялся по старому тракту до Большой Ельни. В советские времена церковь была разобрана, перевезена в Дубраву, из материалов построили клуб.

Организаторами советской власти на селе были большевики А.Д.Егоров, А. Балябин, эсер Ф.А.Макаров,  А.Н. Закурдаев. Сначала были созданы комитеты бедноты, а затем сельский Совет, занявший имение Курнаковых. В 1930 году случился сильный пожар, почти все село сгорело. Через некоторое время село стало отстраиваться заново, поднялось повыше, и стало называться Ново-Жедрино. ( По  поводу переименования села в это время   достоверных фактов не найдено. В свидетельствах о рождении в 1947 году указывалось Жедрино, в 1972 – Жедрино, в 1977 – Новое Жедрино)
В 1931г. организовался колхоз «Красный Перевал», первым председателем стал Егоров А.Д., а затем Сомов И.С. Через некоторое время он объединился с колхозом «Третий решающий» села Новое, а 1959 году вошел в совхоз «Березниковский»
Тяжелым испытанием для жедринцев стала война. Почти все мужчины ушли на фронт, а вернулись лишь 51 человек. После войны шло восстановление хозяй​ства.
Составитель: Кокорина Елена Николаевна, 

Учитель истории Дубравской средней школы

По рассказам Богомоловой Пелагеи Алексеевны, 1907г.р 

По переписи населения по годам число жителей  села Новое Жедрино составило

	1989
	2002
	2010

	80
	34
	9


