До свиданья. 
             Целую крепко. 
                                 Пишите. 
                                   Миша 

«…знайте, когда я получаю от вас письмо, у меня такая радость, что дома все хорошо…»
Это строчка из письма Михаила Комарова, которое он прислал домой 27 мая 1981 года еще из Читы, где был в учебке.
В этом письме нет ни строчки о войне. Есть воспоминания о доме, родных, мечты и надежды. Мечталось, что вот приедет домой, попьет парного молочка с лепешечками, покатает сестренку на мотоцикле, сходит с отцом на охоту за ондатрами, поможет маме, поговорит с братом, который тоже недавно вернулся из армии…
Не сбылось. Война отняла у родных сына и брата, у друзей – надежного товарища.
Родился Михаил 22 апреля 1963 года в деревне Новый Относ Дальнеконстантиновского района Горьковской области.
Вспоминает брат Анатолий:
- У нас с ним разница в два с половиной года. Сверстников у него в Новом Относе было мало, поэтому в детские игры мы Мишу с собой принимали играть. Мама с папой работали в полеводстве, с Мишей водилась бабушка Катя, папина мама. В первый класс Миша с одногодками пошел в Относскую начальную школу, через год ее закрыли, и пришлось всем малышам ездить учиться в Горные Березники. Возили тогда на лошадях. С наряда выделялся человек, посылали одну лошадь в Жедрино – старшим, а другую в Березники – начальной школе. Нередко детей возил наш отец.
В то время с 4 класса уже начиналась средняя школа, и Миша стал учиться в Жедрине. В Летописи пионерской дружины имени Д.С. Калинина за 1974-75 год читаем: «В этом учебном году в дружине была проведена большая работа. Было много сборов, конкурсов, викторин, принято участие в сборе металлолома (4 тонны) и макулатуры (300 кг). Самыми интересными мероприятиями были сбор, посвященный памяти А.П. Гайдара, празднование Дня учителя, встреча с первой вожатой нашей школы Носковой Лидией Егоровной…»
Эта встреча прошла 16 октября 1974 года. На сохранившейся фотографии видим Лидию Егоровну в окружении мальчишек и девчонок в пионерских галстуках. Вторая фотография в альбоме не сохранилась, но надпись под ней читается хорошо: «Вот они, пионеры 70-х, веселые, задорные: Дубровская Лена Махотина Марина, Шурыгина Лена, Улитина Вера, Ананьева Надя, Калинина Лена, Мурзаев Леша, Жилова Марина, Чернявская Света, Комаров Миша, Дубровская Вера». Есть в этом альбоме и еще одна запись, из которой следует, что в этом учебном году школьники из Относа были малоактивны в пионерских делах. Да и не удивительно – дорога в школу и из школы составляла ежедневно более 10 километров полем. 
Вспоминает одноклассник Александр Жилов:
- Часов в семь выходили из дома, чтобы успеть к восьми в школу. Если не везли зимой на лошади, то шли пешком. А весной и осенью ездили на велосипедах. Потом, когда повзрослее стали, на мотоциклах. У Комаровых был «Восход», они с братом Анатолием вместе ездили. Ставили все у дома их родственников и шли до школы пешком. Прямо к школе нельзя было – приезжали из ГАИ и забирали технику, потому что мы без прав ездили.
А зимой идем по дороге, всегда с палками ходили, потому что и лосей видели, и волков, и кабанов. Но ничего не случалось, и родители не беспокоились – сами так ходили. Нас в классе трое относских училось, так мы и не дожидались иногда всей компании, одни уходили.
Кроме уроков школа жила интересной общественной жизнью. В пионерской дружине было 4 отряда. Отряд, в который входил Миша Комаров, носил имя Дмитрия Семеновича Калинина. В 1975 – 76 году Миша учился в 6 классе. В архиве сельской библиотеки хранится альбом «Сборы», в котором фиксировалась пионерская жизнь дружины. Открывается альбом описанием дружинного сбора «Мы и пятилетка», проведенного 2 октября по окончании Всесоюзной пионерской линейки. 
Из библиотечного архива:
«На сборе присутствовало 60 пионеров из 66, парторг совхоза «Березниковский» Клушин Вячеслав Иванович, директор школы Горлов Александр Николаевич, завуч Комарова Раиса Хазеевна. Клушин В.И. рассказал нам о достижениях совхоза в 9-ой пятилетке, о лучших производственниках, о том, в каких специальностях нуждается наш район. Затем председатель совета дружины Калинина Лена рассказала о нашем вкладе в девятую пятилетку. Из ее выступления:
· Ежегодно оказываем помощь совхозу «Березниковский в уборке и переборке картофеля;
· Принимаем участие в операциях «Миллион – Родине» и «Пионерские рельсы – БАМу»;
· В прошлом году перечислили из заработанных денег 100 рублей в фонд 9-ой пятилетки;
· Оказали помощь лесничеству в посадке деревьев;
· Принимали участие в сборе березовых почек.
В решении сбора было записано, что в следующем учебном году дружина берет повышенные обязательства по сбору металлолома и макулатуры. Это и многие другие решения были выполнены успешно, и в следующем году дружине имени Д.С. Калинина было присвоено звание «Правофланговая». Такого же звания удостоился и отряд 7 класса, в котором в 1976-77 учебном году учился Миша со своими одноклассниками.
Вспоминает брат Анатолий:
- Учился Миша удовлетворительно. Особо выделял два предмета – биологию и «тракторы». Тогда вместе с аттестатом выпускники получали и удостоверения «Тракторист-машинист». Многие с ним устраивались работать трактористами в хозяйстве. Потом можно было обменять эти удостоверения на права. А тем, кто сдавал экзамены на «отлично», права вручали прямо в школе А Миша хотел быть лесником. Мог целыми днями пропадать в лесу. 
В 1978 году, когда брат закончил 8 классов, семья переехала жить в Дубраву. В Дубраве еще больше сдружился с одноклассниками, был у них лидером.
В совхоз требовались работники. Давали новую квартиру. Вот и родители стали работать в хозяйстве. А когда Миша закончил 10 классов, то устроился работать в совхозе скотником. Ни от какой работы не отказывался. 
На школьной фотографии – выпускники 1980 года. Михаил на ней повзрослевший и очень красивый. О чем он мечтал?
Вспоминает одноклассник Александр Жилов:
- Миша ни о каком городе не помышлял. Еще с детства, лет в 10, мы ходили помогать родителям работать на току, на сортировке. Разгружали лопатами наполненные доверху зерном машины. Было интересно, были наравне со взрослыми людьми. А детство проявлялось, когда просили шоферов покатать на машине до комбайнов в поле. Он хотел остаться в деревне. Любил лес, мы могли целыми днями там находиться. Меня после школы от военкомата направили учиться на шофера, а Миша остался в Дубраве»
Миша родился 22 апреля. И именно в этот день, день своего рождения, его в 1981 году забрали в армию. Брат Анатолий еще дослуживал, пришел только в мае. Поэтому проводить в армию Михаила не смог. Писали друг другу письма. Более пятидесяти писем получили в семье от Михаила. В каждом из них, даже тех, что приходили с войны, нет страха и отчаяния. Есть забота о родных, родителях, брате и сестренке. Известия из дома согревали сердце, мечталось поскорее вернуться.
Его друзья, Жилов Александр и Голубев Владимир, служили вместе в Баку. Одноклассникам Шихалеву Алексею из Дубравы и Невидину Вячесдаву из Румянцева тоже пришлось пройти дорогами войны в Афганистане, пареньку из Цедня пришлось служить вместе с Мишей в одной роте, только в разных взводах: Миша в первом, а земляк в третьем. А из дома сообщали, кто, как и где служит, ждали…
В семье Комаровых тоже ждали, Мише осталось служить меньше полугода. Написал домой, что лежит в госпитале – ногу растер, не заживает долго. Мама с братом Анатолием собрались и поехали навестить в госпиталь в Ташкент. 
Вспоминает брат Анатолий:
- Лежал Миша в терапии, можно было погулять выходить, но пока мы ехали, его перевели в хирургию, нога загноилась. Это было ранение и лежал он в военном госпитале. Нас, мирных жителей, поразило то, что госпиталь был огромным и лежало там много молодых парней, а в хирургии тем более да со страшными ранениями. Но ни в письмах, ни при встрече мы не заметили в Михаиле ни страха, ни тени сомнения, что что-то происходит не так. Они были солдатами и гордились тем, что выполняют с честью свой служебный долг.
Мама и брат вернулись домой, а Михаила вернули в Афганистан… 
У папы сдало здоровье, он лежал в больнице – сердце. Милитина Михайловна и Анатолий по очереди дежурили в палате. В один из декабрьских дней приехал в больницу родственник, вызвал Анатолия из палаты и сообщил страшное известие – Михаил погиб в Афганистане и его тело уже везут на родину. Отцу сразу не сказали, Анатолий лишь спросил: «Мама домой просит приехать, тебе ничего не привезти?» Дома уже собрались все родственники, стоит плач, пахнет валерьянкой…
В аэропорт поехали с представителем райвоенкомата, иначе цинковый гроб с телом могли не отдать…
А по округе полетела страшная весть: «Миша Комаров погиб!» Затрепетали материнские сердца, полетели письма в армию сыновьям. Передавали страшную новость из дома в дом в каждом селе. Долетела она до Новожедринской школы, где только что побывал еще один выпускник, служивший в Афганистане и находившийся в данный момент в отпуске у родителей – Назаров Вячеслав.
Отцу сказали перед самыми похоронами. И не выдержало сердце. Из дома выносили два гроба – отца и сына. Они и похоронены в одной могиле на новском кладбище.
Сопровождавший самолет военный ничего не знал о подробностях гибели Михаила. Их сообщили ребята из Кстова и тот самый земляк из Цедня, что служил вместе с Мишей.
Вспоминает брат Анатолий:
Этот паренек очень плакал, так ему жалко было Михаила. Он был чуть помладше, да небольшого роста. Вот Михаил и взял его под свою опеку в роте, чтобы не обижали. Михаил служил в первом взводе, а тот паренек в третьем. Но в казарме все вместе были и на задания вместе выходили. Вот как он рассказывал о последнем бое Михаила.
- Рота получила приказ уничтожить бандформирование, засевшее в кишлаке. Выступить приказано на рассвете. БТРы остановились километра за два от кишлака, чтобы не нарушать тишину и дать возможность роте подойти скрытно. Рота подошла к кишлаку походным строем. Михаил шел в первом ряду. Прошли ворота. По бокам – дувалы, впереди минарет и булыжная площадь вокруг. И вдруг справа и слева открылся огонь, а от минарета застрочил пулемет. Рота залегла, нам было негде укрыться. Со всех сторон стали раздаваться стоны и крики раненых. Нужно было принимать решение. И его принял Михаил. Он приподнялся на локте и со всей силы метнул гранату по направлению к строчащему пулемету. Столько силы и ненависти вложено было в этот бросок, что граната, пролетев более двадцати метров, попала в цель. Пулемет замолчал, и в это время раздалась команда «Вперед!». Рота вскочила, схватив и унося своих раненых (или уже убитых) товарищей. Подоспевшие БТРы помогли завершить операцию. 
На груди Михаила было четыре сквозных пулевых ранения. Одна пуля попала в сердце…
Над Дубравой солнце светит золотое,
Ветер спит в леске.
Мы поем о Мише, Мише Комарове,
Молодом парнишке-земляке.
Здесь он вырос, научился верить в дружбу,
Комсомольцем стал.
А когда Отчизна позвала на службу,
Защищать ушел  Афганистан.
Был наш Миша просто рядовым солдатом,
Честен и не трус.
И всегда он помнил, что Отчизна рядом.
Маме с папой он писал: «Вернусь».
Но однажды, далеко совсем от дома,
Шел жестокий бой.
Верный клятве, верный воинскому долгу,
В том бою пал Миша, как герой.
Над Дубравой солнце светит золотое,
Тишина звенит.
Имя тех, кто не вернулся с поля боя,
Память благодарная хранит.
[bookmark: _GoBack]6 апреля 1987 года композитор Николай Павлович Фагин написал на эти слова музыку – и родилась песня. Вокруг Дубравской школы посажен яблоневый сад – Памяти Михаила Комарова. Ежегодно в апреле воины-интернационалисты Дальнеконстантиновского района приезжают в Дубраву, чтобы навести порядок в саду. Вместе со школьниками обрезают сучья, окапывают яблони, белят стволы. Каждую весну 56 яблонь покрываются бело-розовой кипенью цветов, а осенью сгибают ветви от налитых соком яблок. В этом году Михаилу исполнилось бы 56 лет…
Но скупые строчки похоронных документов свидетельствуют о том, что Миша навеки остался девятнадцатилетним.
«Дальнеконстантиновский районный                                                 Копия:
военный комиссариат Горьковской области.                  Гр. Комаровой Милитине
29 декабря 1982 года                                                                  Михайловне
                                                                                       пос. Дубрава, Д-Константиновского района,
Горьковской области
ИЗВЕЩЕНИЕ – Е № 10301
Уважаемая КОМАРОВА МИЛИТИНА МИХАЙЛОВНА.
С прискорбием извещаю Вас о том, что Ваш сын,
КОМАРОВ МИХАИЛ ГЕННАДЬЕВИЧ, выполняя боевой задание,
верный военной присяге, проявив стойкость и мужество,
погиб 10 декабря 1982 года.
Примите искренние соболезнования и сочувствие
по поводу постигшего Вас горя.
М.П.                    военный комиссар /подпись/    Волков
Копия верна 
Секретарь /подпись/
Военных фотографий Михаила в семье не осталось. Да их и не было почти. Может, не фотографировались, может, просто не доходили до дома. Есть одна копия в Дальнеконстантиновском музее, да выделенный из нее фрагмент. Сделаны они были, когда было решено установить в поселке Дубрава памятник воину-интернационалисту. Памятник установили 8 мая 2013 года на территории средней школы к 30-летию со дня рождения земляка. На открытие собрался весь поселок. Приехали воины-интернационалисты, военнослужащие местной воинской части, пришли родные и близкие.
Мама, Милитина Михайловна, нелегко переживала воспоминания о сыне. Вот и здесь фотографии зафиксировали склоненную в плаче фигуру у памятника.
Все напоминало о безвозвратной потере…
Каждое утро по улицам родного поселка спешат на работу Комаровы: Анатолий Геннадьевич и Михаил… Анатольевич. Их тоже не прельстили «дальние страны», работают они в родном хозяйстве «Березниковское».
Вглядываясь в сына, Анатолий Геннадьевич замечает в нем черты брата Михаила, будто бы перешедшие вместе с именем, стремление жить и работать на родной земле. И чтобы было дома все хорошо, и на душе было спокойно и радостно.
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До свиданья.                  Целую крепко.                                      Пишите.                                        Миша      «…знайте, когда я получаю от вас письмо, у меня такая радость,  что дома все хорошо…»   Это строчка из письма Михаила Комарова, которое он прислал домой 27 мая  1981 года еще   из Читы, где   был в учебке.   В этом письме нет ни строчки о войне.  Есть воспоминания о доме, родных,  мечты и надежды. Мечталось, что вот приедет домой, попьет парного  молочка  с лепешечками, покатает сестренку на мотоцикле, сходит с отцом на охоту за  ондатрами, поможет маме, поговорит с братом, который тоже недавно  вернулся из армии…   Не сбылось. Война отняла у родных сына и брата, у друзей  –   надежного   товарища .   Родился М ихаил 22 апреля 1963 года в деревне Новый Относ  Дальнеконстантиновского района Горьковской области.   Вспоминает брат Анатолий:   -   У нас с ним разница   в два с половиной года. С верстников у него в Новом  О тносе было мало, поэтому в детские игры мы Мишу с собой  принимали  играть. Мама с папой работали в полеводстве, с Мишей водилась бабушка  Катя, папина мама . В   первый класс   Миша с одногодками пошел в Относскую  начальную школу, через год ее   закрыли, и пришлось всем малышам ездить  учиться в Горные Березники. Возили  тогда на лошадях. С наряда выделялся 

