СТРУКТУРА БИБЛИОТЕКИ
Структура библиотеки
Дубравская сельская библиотека имени Д.С. Калинина библиотека включает в себя:
[bookmark: Отдел_обслуживания] Абонемент
Основная работа абонемента – пропаганда книги и чтения. Регулярно оформляются актуальные книжные выставки-просмотры, тематические полки, проводятся заседания клуба любителей книги и чтения, занятия клуба старшеклассников «Родничок», праздники поэзии,  Дни и часы информации, изучаются читательские запросы и интересы. Книжный фонд максимально открыт для читателей. Выделен фонд краеведческой литературы и книг, изданных Дальнеконстантиновским издательским советом. Имеется фонд православной литературы.
Читальный зал
Периодические издания: газеты и журналы – пользуются особым спросом у школьников и педагогов МБОУ Дубравская СШ. Фонд периодики школьной и сельской библиотек объединен и поэтому многообразен. Быстрая доступность обусловлена тем, что школа и сельская библиотека располагаются в одном здании.
Сельский информационный центр (СИЦ)
Открыт в 2008 году. Оснащен современной техникой:
2 персональных компьютера, многофункциональное устройство (принтер-копир-сканер-факс ), цветной принтер, ламинатор,  переплетная машина, проектор, модем, музыкальный центр с функцией караоке и беспроводными микрофонами, телевизор.
СИЦ включает в себя:
· Фонд правовой литературы
· Фонд литературы по компьютерам и вычислительной технике
· Интернет
· Опубликованные и неопубликованные документы органов местного самоуправления
· Справочные  издания
· Медиатека — Фонд на электронных носителях (ауди, видео,CD, DVD-ROM)
Работники СИЦ разрабатывают и издают буклеты, художественно-иллюстративные альбомы, дайджесты, закладки и т.д. Издается библиотечная газета «Семицветик» 
Музейные экспозиции
В библиотеке оформлены стенды с материалами о Герое Советского Союза Дмитрии Семеновиче Калинине, собран архив документов о нем, а также по истории сел в зоне обслуживания библиотеки.

[bookmark: _GoBack]Коллектив постоянно находится в поиске новых форм работы, инноваций, которые имеют широкое применение и используются на литературных встречах, библиотечных уроках, семинарских занятиях, открытых уроках, Днях специалиста и т.д. Это эмоционально воздействует на читателя, позволяет воспринять наибольший объем информации.
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