Сторонка родная Дубрава
Некогда барыне Варваре Алексеевне Курнаковой принадлежало село Жедрино. Когда в 1913 году барыня стала разоряться, начала она продавать свои земли. На месте нынешней Дубравы появились первые поселенцы. В воспоминаниях фигурирует несколько фамилий переселенцев: Шихалевы, Киреевы, Голубевы, Бахметьевы. Первых семей, образовавший новый поселок, было четыре. Появились они из Суроватихи, Румстихи и Борцова. Назвали вновь появившийся населенный пункт Новоселком. По переписи населения 1930 года в Дубраве имелось 9 дворов с количеством проживающих в них 52-х человек. 
Приезжающие семьи начинали жить в землянках, затем строили дома, обзаводились хозяйством. Выращивали в единоличных хозяйствах рожь, пшеницу, травы, а значит, был и домашний скот, в первую очередь лошадь. Когда начали появляться излишки продукции, их на лошадях возили продавать на Нижегородскую ярмарку. Среди первых работников совхоза были Шаровы (Александр Семенович, Анфиса Семеновна, Мария Семеновна, Фаина Семеновна)
Дети ходили учиться в начальную школу в с.Новое, продолжали обучение в Новожедринской школе. Взрослых обучал грамоте Шихалев Николай Васильевич.
Началась коллективизация. Новоселок стал совхозом в 1931 году, о чем мы можем прочитать в  книге Н. Н. Тупикина «Д-Константиновский район. Настоящее и прошлое». «К 1937 году стало 107 колхозов и два совхоза», - повествует автор. В этом году была полностью завершена в районе коллективизация.

Вновь образовавшийся совхоз назвали «Коминтерном». Несколько лет носил это название и сам поселок. Не все семьи вошли в совхоз. Несогласные выехали из поселка: кто в Тужиловку (Владимировку), кто в Шолокшу, кто в Грязновку. Всего восемь человек первоначально было в образовавшемся общественном хозяйстве. Имена троих из них называют - это Шаров Александр Семенович и Шарова Мария Семеновна, первым директором был Климов Дмитрий Федорович.

Интересные факты приведены в воспоминаниях жителя Дубравы Юрия Ивановича Шихалева. «В совхозе землей пользоваться не разрешали. Вся земля у домов, бараков пустовала, зарастала сорняками. Кто работал в совхозе, тем давали талоны на питание в совхозной столовой.

Особенно тяжело было в период войны. Семьи остались не только без мужиков-кормильцев, но и без сотки земли. Как только оттаивал снег, родители прогоняли детей в лес, чтобы они хоть там как-нибудь наелись. Зарплата в совхозе была настолько маленькой, что ее чуть-чуть хватало на хлеб. Летом в основном пищу делали из лебеды и крапивы.

В 1948 году окончилась в совхозе посевная, все пошли в связи с этим гулять в лес, а я самовластно взял трактор (в то время я работал на тракторе) и за домом распахал клочок земли, и мы посадили картошку. Меня не наказали. Глядя на меня, и остальные семьи стали около домов распахивать и засаживать свои участки».

Были в первые годы существования «Коминтерна» и первые бараки, куда люди переселялись из землянок, и первые животноводческие дворы, а начиналось животноводство всего с четырех коров, которых приходилось доить поварам столовой. Столовая тоже находилась в бараке (на этом месте сейчас клуб). Внизу в этом бараке располагался мыловаренный цех. Еще один подсобный промысел существовал в совхозе - производство кирпича. Завод находился на горе за сосновым лесом. Начинателем этого дела стал Александр Головизин, а затем и его сын Михаил. Кирпич называли «лапотным», так как глину для него месили ногами.

Были в совхозе свой магазин, маслобойня, пекарня, построили деревянную баню, много позже - и кирпичную.
Годом организации совхоза «Березниковский» считается 1959 год. В этом году к совхозу «Коминтерн» были присоединены колхоз «Красный перевал» с населенными пунктами Жедрино и Новое, колхоз «Красный ударник» с д.Старый Относ и Новый Относ, колхоз «Новый мир» с с.Горные Березники. Стало у этого хозяйства 5684 га земли, в том числе 3606 га пашни. В этом году и получил совхоз свое теперешнее название «Березниковский», а поселок свое новое имя - Дубрава.

Через четыре года совхоз еще раз укрупнили, уже за счет колхоза им.Ленина (в числе других населенных пунктов было и село Румянцеве).

Еще через четыре года совхоз «Березниковский» подвергается новой реорганизации - разукрупнению. Из состава совхоза вышли населенные пункты Симбилей, Староселье, Румянцево, Майморы, Пунерь, Трухлей - объединились в совхоз «Румянцевский».

В «Березниковском» во главе с Дубравой остались Жедрино, Новое, Горные Березники, Относы.

Поселок Дубрава в 1967 году, по данным переписи населения, насчитывал 115 дворов с количеством жителей 353 человека. Это говорило уже о том, что крепко обосновалась Дубрава не месте, определенном ей историей.
По переписи населения по годам население Дубравы составило

	1989
	2002
	2010

	638 человек
	771человек
	800 человек


