История села   Относ
1. Свое название село получило из-за того, что его отнесли от села Новое.

Части села называются: Урюсов Конец и Лобанов Конец. Самые распространенные фамилии жителей: - Жиловы, Шипиловы, Мишины. 

В селе была православная церковь – деревянная, одноглавая, с колокольней. Сейчас церковь разрушена. Престольный праздник в селе – Казанская Божья матерь. В селе жили староверы. Их было две  семьи. 
Село Относ возникло очень давно. Это было русское поселение. Помещиков не было. В прошлом в селе имелись мельницы: водяные и ветряные. Жители вязали носки и варежки, бондарничали, дубили корье и шили шубы. Все это жители производили для себя. Базара в селе не было. Он был в с.Новое, но небольшой. В народе сохранилась память о большом пожаре в 1929 году, когда сгорело почти все село (после этого пожара оно стало называться Новым Относом). О трудных и голодных 40-х годах, о послевоенном времени, когда были большие налоги на все. 

В период коллективизации из жителей были раскулачены Шипилов Иван Андреевич и Гусаров Иван Павлович. У них были водяные мельницы. Они были высланы в г.Челябинск, потом оба вернулись в село. 
Местные обычаи были таковы: в селе отмечали церковные праздники: на Троицу украшали зеленью церковь и свои жилища, на Пасху ходили в полночь в церковь, красили яйца, славили, при этом пел тропарь. В Ильин день в селе всегда была ярмарка, в престол – гуляли, напиваться и устраивать драки считали за грех. 

Составитель: Маматина Ольга  Николаевна, 

Библиотекарь Дубравской сельской библиотеки

Информатор: Шипилов Семен Михайлович, 1902 г.р.
2. « Относ построен на горе и окружен лесом, вид живописный.
Деревня Коученово (Коучеково?) была построена на дороге, которая шла на таможниково. Жители деревни жили очень плохо и были вынуждены грабить проезжих людей. Главный жулик был Филин, скрывался в овраге. Этот овраг и называется Филин враг. На жителей Коученова стали жаловаться, власти решили деревню «отнести» от дороги. Деревня получила название Относ. Переселение было в 1842 году. Вода в Относе была под горой. В 1914 году граф Орлов дал денег и в Относе был проведен водопровод. Вода в гору в запасный бак поднималась тараном. В 1909 году построили школу, а в 1911 открыли. Стало население обучаться. В 1920 году построили церковь, и относ стал называться селом. В Относе был революционер Корягин Василий Иванович. В 1905 году в Нижнем Новгороде на площади Свободы было восстание. Корягин был ранен в плечо. Он сумел скрыться и продолжил подпольную работу. Он умел рисовать и стал ходить по деревням писать иконы, но все равно его разоблачили и арестовали. В 1909 году он был сослан в Сибирь, его освободили в 1913 году. Но он продолжал революционную работу. Ему достали машинку, и он у себя в подполе открыл типографию и печатал листовки. Напечатает и едет в Нижний на лошади. Сани были с двойным дном, а также и телега. Туда клал листовки. Клал груз и ехал в город, там сдает, берет новый материал и опять едет домой. И так продолжал вплоть до свержения царя. Как установили Советскую власть, он стал председателем Симбилейской волости, а 1920 году умер от тифа. Об этом я узнал от дочери революционера Савиновой Варвары Васильевны, которая помнит его типографию.
В 1930 году жители села организованно вошли в колхоз. В деревне был построен хороший клуб, скотные дворы. Колхоз «Красный ударник» имел связь с совхозом «Комминтерн»(с 1931 года). Совхоз давал колхозу тракторы, сложную машину для молотьбы, а колхоз посылал работать людей. В 1930 году была открыта вечерняя школа, по вечерам колхозники учились в школе. Учительницей была Жилова Таисья Михайловна.
Урожайность до войны была в среднем 14 ц с га. Колхоз был участником сельхозвыставки в Москве по урожаю свеклы и пшеницы. Оплата труда была хлебом (зерном) в среднем по 4 кг на трудодень.в колхозе было подсобное хозяйство: делали кирпич и горшки.  Кирпич шел на строительство и продавался населению. Колхоз получал доход. В Великую Отечественную войну люди работали, отдавали все силы. Работали вручную, день косили , а в ночь шли скирдовать. Совхоз «Комминтерн» давал сложную машину, и по ночам молотили. В деревне остались дети, вдовы, пожилые и инвалиды. В поле все убирали, ничего не оставляли. Старались для фронта и ждали победу. Есть люди, награжденные медалью «За доблестный труд в Великую Отечественную войну». На фронтах погибло 41 человек.
В настоящее время Относ не расстраивается. Молодежь уезжает на центральную усадьбу совхоза «Березниковский», в который вошел Относ, и в города на производство. Потому что отдаленная точка от работы на центральной усадьбе. Клуба теперь нет в Относе. Жизнь стала легкая и хорошая. Работаем 7 часов, в каждом дому телевизоры, газовые установки, стиральные машины, швейные машины, велосипеды, мотоциклы, холодильники.»

Депутат Кривошеина

20 января 1979 года.

По данным переписи населения в Относе проживало:

1989 год – 32 человека

2002 год – 18 человек

2010 год – 8 человек

2013 год – 10 человек постоянно, 28 человек временно

